

ний підхід к розроботке и використанню КЗ для випускників культурно-просветительного факультета можеє стати ефективним направлением совершенствования педагогической практики.

В.Варапаєва
С.Паулаєва

САМАСТОЙНАЯ РАБОТА СТУДЕНТАУ - ВАЖНЫ НАПРАМАК У НАДРЯТОУЦЫ СПЕЦЫЯЛІСТАУ

Навучанне у ВНУ дае будучаму бібліятэкару агульнаадукацыйнаму і професійную падрыхтоўку, якая зэкідкама стане базай для наступнага сістэматычнага павышэння кваліфікацыі спецыяліста на працягу усёй яго працоўнай дзейнасці. Але гэта праша патрабуе удасканалення. Часта прыходзіцца чуць, што бібліятэкар – пасраднік паміж асветам кніг і асветам чытачоу. Дажладней будзе сказаць, што бібліятэкар – гэта пасраднік паміж асабістай свядомасцю чытачоу і дакументаванымі грамадзкімі ведамі. Кнігі маюць вялікую каштоўнасць і здольнасць задавальняць духоўныя патрэбы грамадства, таму што у іх зафіксаваны сучасны і мінулы стан грамадскай свядомасці, у іх прадстаўлены у агульнадаступнай форме гістарычна накоплены свет ведау. Менавіта з істотнага аналізу зместу бібліятэчнай і бібліяграфічнай дзейнасці выцякаюць асноўныя кваліфікацыйныя патрабаванні да бібліятэкара-бібліяграфа. Праблема професіяграмы знаходзіцца у стане распрацоўкі. У гэтым напрамку вялічэ пошукі навуковых устаноў і навукова-даследчыя аддзелы дзяржаўных бібліятэк.

Вывучаны професійныя і асабістыя якасці бібліятэкара. Професіяназначныя якасці (веды, навыкі, умеллі): веданне філасофскіх, сацыялагічных, псіхалагічных, педагогічных асноў работы с чытачамі, яе методыкі; веданне кнігі, фонду бібліятэкі; веданне чытацкіх патрэб і узроўня культуры чытання; валоданне навыкамі культуры чытання і умелле перадаць іх чытачу; валоданне навыкамі камунікатыўных зносін; умелле выкарыстоўваць формы і метады вьвучэння чытачоу і работы з ім; умелле выкарыстоў-

ваць технічныя ародзі ў рабоце з чытачамі. Асабістыя якасці: шырокая адукаванаасць, высокі узровень культуры; камунікабельнаасць; тактаснасць; эмацыйна; культура мовы; акуратнасць, дысцыплінаванаасць; здольнасць хутка аналізаваць вялікі аб'ём Інфармацыі, выяўляць галоўнае, рабіць высновы.

Бібліятэкар як майстра сваёй справы фарміруецца у працэсе практычнай дзейнасці. Але гэта не азначае, што яго становленне адбываецца отыхіна, без спецыяльнага навучання. Майстэрства бібліятэкара - гэта аінтэз тэарэтычнай і метадычнай яго падрыхтоўкі. Чаму ж належаць першынство - зместу або метады? На гэце пытанне можна адкаваць адназначна - зместу. Менавіта ён у першую чаргу вызначае якасць работы. Зместу належаць першынство яшча і таму, што метадыка абслугоўвае змест. Але ж абслуговая роля метадыкі адносна зместу зусім не гаворыць аб не мадой значнасці. Больш таго, без добрай метадыкі можа быць згублена для слухачоу значная частка карыснай Інфармацыі, якая окладдае змест дзейнасці бібліятэкара. Метадыка, з'яўляючыся формай, не можа парадзіць овайго зместу. Але ж у філасофскім аспектце, форма - пачатак актыўна: калі форма няудалая, яна можа значна уплываць на змест, пагаршаючы і дэфармуючы яго.

У выніку мы можам вызначыць паняцце "прафесійнае майстэрства бібліятэкара" як сукупнасць ведау, навывау, уманняу, якія ва узаемазвязі з высокаразвітым мысленнем і асабістымі якасцямі дазваляюць яму дабівацца вырашання выкаваучых і Інфармацыйных задач.

Мы не ставім сваёй мэтай прааналізаваць усе напрамкі падрыхтоўкі спецыялістау у вышэйшай навучальнай установе. Спынімся на самастойнай рабоце як важным напрамку набывання прафесійных ведау і удааканалення асабістых якасцей. Вядома, што самастойная работа - гэта разнастайныя віды Індывідуальнай і групавой пазнавальнай дзейнасці, накіраванай на засваенне праграмы, а такоама самаадукацыя і самаразвіццё студэнта без непасрэднага удзелу педагога. Сфарміраваны навыв самастойнай работы з'яўляюцца базай забеспячэння бесперапыннай адукацыі. Фарміраванне гэтага навывау здзяйсняецца у працэсе метаанкіраванай працы. Выкладчык ому і застаецца галоўнай фігурай у арганізацыі вучэбнага працэсу і оамастойнай работы студэнтау. Яго дзейнасць

ажнишляення па трох направах: падрыхтоўка вучэбна-метадычнай дакументацыі для правядзення заняткаў і кіравання самастойнай работай студэнтаў; аўдыторная работа са студэнтамі ў разнастайнымі формамі кантролю; рэалізацыя самастойнай работы студэнтаў у нава аўдыторнай дзейнасці.

На факультэце накоплены значны вопыт падрыхтоўкі вучэбна-метадычнай дакументацыі. Аднак эфектыўнасць выкарыстоўвання гэтых студэнтамі не выдучалася. Таму мы правалі экспрэс-анкетажне ісц студэнтаў і абшлятэчнага факультэта. Высветлілася, што асноўная маса студэнтаў звяртаецца да вучэбна-метадычнай дакументацыі толькі для азнаямлення з пытаннямі і літаратурай да семінараў і практычных заняткаў. Каб студэнт звяртаўся да іншых матэрыялаў, магло быць да самастойнай работы, павінна быць абавязкова ўстанавка выкладчыка з наступным кантролем выканання. У метадычных матэрыялах студэнтаў больш за усё вабяць творчыя заданні, якія развіваюць іх здольнасці, даюць магчымасць трансфарміраваць веды (дзелавыя гульні, рэжымныя сітуацыйныя задачы і г.д.). Такія заданні ў метадычных матэрыялах павінна быць значна больш. У працэсе ж аўдыторнай работы выкладчык непасрэдна мае магчымасць актывізаваць самастойную творчую дзейнасць студэнтаў. Гэта добра рэалізуецца ў праблемных падборах і выкладанні ім асобнага матэрыялу, прымяненні актыўных метадаў навучання.

Цэаэлічэнне аб'ёму інфармацыі, якая стала ўласнасцю чалавецтва, прымушае з асцярогай падыходзіць да адбору матэрыялаў, які педагог прапануе слухачам. Не менш важна рантыраванне інфармацыі, размеркаванне яе па узроўням, на якіх патрабуецца яе засваенне. Варта ўстанавіць, калі треба гаварыць толькі аб асноўным з тымі альбо іншымі з'явамі, у якіх выпадках важна тэарэтычнае разуменне, веданне сутнасці з'явы, неабходна практычнае ўменне вырашаць тую альбо іншую задачу, і калі гэта ўменне павінна быць даведзена да ступені навукі. У працэсе лекцый выкладчык перадае студэнтам самыя разнастайныя веды. У практычнай жа дзейнасці на аснове гэтых ведаў фарміруюцца рэальныя навыкі і ўменні. Менавіта актыўныя формы навучання даюць магчымасць набываць веды, ўменні і навыкі (легкія-жылыя, "круглыя сталы", дзелавыя гульні і інш.). Яны выражаюцца ў

у студентау умение задаваць пытанні, лаканічна адказваць, весці дыскусію, шукаць рацыянальны шляхі заваення матэрыялу. Самыя разнастайныя формы кантролю за самастойнай работай студэнтау: фронтальнае апытванне, пісьмовыя адказы на праблемныя пытанні, калёквіумы, Індывідуальныя гутаркі - вырашаюцца у студэнтау адольнасць да пераключэння увагі, умения жутка аналізаваць вялікі аб'ём Інфармацыі, выяўляць галоўнае, рабіць вывады.

Пазааудыторная работа студэнтау складаецца з сістэматычнага чытання літаратуры да практычных і лабараторных заняткаў, азнаямлення з прапанаванай выкладчыкам спецыяльнай літаратурай па праблемах, больш вузкіх пытаннях, з выканання творчых заданняў тыпу напісання рэферата, рэцэнзіі на артыкул, правядзення даследчай работы у бібліятэцы пры падрыхтоўцы курсавых, дыпломных і навуковых работ. Асабліва варты адзначыць навукова-даследчую работу студэнтау. Пры яе правядзенні выяўляюцца прафесійныя веды і асаблівасці якасці будучых спецыялістаў. Менавіта тут студэнт мае магчымасць сам ставіць пэўную мэту і рэалізаваць яе, выкарыстоўваючы набытыя веды. Такім чынам, тэорыя знаходзіць сваю падтрымку у дзейнасці, змест навучання дыялектычна звязваецца з практыкай.

На наш погляд, вялікія магчымасці для спалучэння тэорыі і практыкі маюць пакуль што фармальна існуючыя вучэбна-вытворчыя аб'яднанні. Удзел у іх дзейнасці дазваляе больш эфектыўна арганізаваць самастойную работу студэнтау, укараніць яе ўнікі і практыку і дзейніць рубжны кантроль. Напрыклад, тэму "Масавая работа бібліятэкі" мы поўнасю прапануем студэнтам для самастойнага вивучэння. Метадычна яна забяспечана. Будучым спецыялістам неабходна вивучыць прапанаваную літаратуру, прааналізаваць яе, вивучыць галоўнае - такім чынам фарміруецца умение чытаць спецыяльную і мастацкую літаратуру. Далей, адпаведна плана работы бібліятэкі праводзіцца канкрэтнае мерапрыемства па прапагандзе кнігі. Пры гэтым на аснове самастойна набытых ведаў студэнты складаюць план падрыхтоўкі і праграму правядзення мерапрыемства. На падрыхтоўчым этапе выконваецца цэль шэраг творчых заданняў: арганізацыя аглядаў літаратуры, выставак, гутарак; у працэсе Індывідуальнай работы з

читачамі реалізуючи не тільки професійні, але і особисті якості будучаго спеціаліста: комунікабельність, емпатія, культура мови, навикі зносін. Правдженне самого мерапрямства з читачамі у форме расправаваня дзелавих гульняу "Бібліотекар аддзела абслугоування" і "Працоуны дзень у дзіцячай бібліотецы", наступны аналіз яго дазваляюць меркаваць аб ефектынасці самастойнай работы, намеціць шляхі яе удасканалення.

Такім чынам, самастойная работа студэнтау з'яўляецца у сучасных умовах адным з важных фактарау наапалення ведау і на іх аснове фарміравання умання і навикау. Але ж ефектынасць яе залежыць ад правільнага планаваня, арганізацыі, упраўлення і кантролю. Абавязковай умовай з'яўляецца падмацаванне ведау практычнай дзейнасцю.